

股东“冬眠” *ST炎黄直接退市成定局

后续资产重组留悬念 恢复上市遥遥无期

□本报记者 刘国锋 李巍

继三次被借壳失败后,*ST炎黄在2013年1月31日迎来“末日审判”。经公司2013年第一次临时股东大会投票表决,*ST炎黄终止重大资产重组事项股票进入退市整理期交易的议案》未获通过,公司将直接退市,而不再进入退市整理期。

业内人士认为,直接退市并不是*ST炎黄在资本市场的终结。避开退市整理期,有利于*ST炎黄股东继续寻找优质资产,推动公司的重组。



■记者手记

进退有度才能生生不息

□本报记者 刘国锋

历经三次被借壳重组失败,*ST炎黄最终挥别二级市场,成为退市新规公布后第二家直接退市的公司。

*ST炎黄的退市不是一场独自的阵痛,而是如同落叶归根,它揭开了中国股市冬去春来后深化改革的萌芽,既刺痛了传统的“中国式退市”思维和积弊,还将引发对政策完善、经济变革、市场投资三方面的思考。

首先,长期积累的退市痼疾就需要政策的完善和落实。

早在2001年初,我国上市公司退市制度便开始推行,不过退市机制始终不够畅通,程序的冗长、效率的低下使“停而不退”的公司充斥市场。从数据来看,2001年~2006年期间,共有44家ST类股票退市,同时有463例公司被ST处理,退市比例较低;2008年以来,退市的ST类公司更是十分罕见。这种“能进不能出”引发的进退失衡,制约着资本市场的健康发展和资源配置的优化。

退市新规的到来因此顺理成章。但是,在退市新规标准明晰、指标增加、可操作性增强、退市公司接踵出现后,如何保护中小投资者利益,将显得比以往更加复杂和重要。以登陆退市整理板为例,公司大股东、中小股东并非站在同一起跑线,信息的不对称以及对公司退市后恢复上市前景的掌控能力的差异,将使退市整理板上的多空博弈更加激烈,尤其是在主动退市的案例中,弱势的中小投资者可能最为受伤。退市的常态化,呼唤从保护中小投资者利益的角度出发建立完善的退市配套制度。

其次,烙印在退市公司身上的是经济变革的痕迹,成熟的退市制度有利于增强资本市场的活力。

纵观*ST炎黄的历史,从IPO挂牌到退市,其在资本市场的历程像是映射中国经济发展和变革的一部影片。1998年,*ST炎黄初挂牌时,主营自行车生产业务,不料亚洲金融危机的阴影和国内自行车产能的严重过剩,使*ST炎黄业绩遭遇重创。随后,*ST炎黄联手资本方开始了命运多舛的转型,先跟上了2000年开始的互联网热,又踏上了2002年后国内汽车工业高速发展带动的物流热。即便被暂停上市后,借壳方也相继分别在资本市场房地产热、传媒热、矿产热的不同点向*ST炎黄抛出橄榄枝。

然而,谋事在人、成事在天,两市第一“壳王”*ST炎黄终以退市作为结。财务指标的不足和退市新规的执行,是促成*ST炎黄退市的直接因素,而经济发展大势中的优胜劣汰,则是推动*ST炎黄退市的根本原因。

宏观地看,退市阵痛并不可怕,相反,建立高效的退出机制,有利于警醒上市公司注重实业经营,练好成长的内功。*ST炎黄和*ST创智在资本市场上从兴旺到退出,表现出诸多共同点,如放弃原有主业,因重大违规担保陷入财务危机等。

第三,退市制度的深入执行,将对市场投资的良性变化起到扶正祛邪的作用。

博扭转摘帽和博借壳重组,向来是ST类公司炒作的两条主线,“劣币驱逐良币”的效应也因之在二级市场上甚嚣尘上。但退市制度的完善和退市公司的增多,有望使ST类公司的巨大投资风险重新受到审视。

2012年以来,监管层多次鼓励培育价值投资、长期投资的投资理念,提倡对绩优股的投资。当前通过对退市制度的完善和执行来凸显绩差股的风险,与监管层对价值投资的鼓励有着异曲同工的作用,利于促进股市的健康发展。

总而言之,在ST类公司退市的背后,制度的不断完善、上市公司的优胜劣汰、市场投资理念的成熟三个方面相辅相成。在维护好中小投资者利益的同时,只有实现IPO和退市两个方面的进退有度,市场才能生生不息。

海外并购金额 逆势创新高

私募股权将迎退出高峰

□本报记者 于萍

经济增速下滑,令2012年我国的并购交易活动受到直接影响。普华永道最新发布的报告显示,2012年境内和境外战略投资者针对我国企业的并购交易活动均创近五年新低,不过,我国企业赴海外的并购金额却逆势创下新高。

在并购活动整体“降温”的同时,私募股权基金行业迎来整合大潮。普华永道人士预计,2013年二季度后将有更多私募股权、风险投资基金交易退出的案例发生。

海外并购踊跃

报告显示,2012年我国并购活动金额和数量双双出现下滑。并购交易量共4115宗,同比下降26%,并购金额为1995亿美元,同比下降9%。除私募股权基金和风险投资基金交易外,2012年战略投资者在国内的并购交易活动为2953宗,同比下降21%,交易总金额为971亿美元,同比下降28%。

值得注意的是,虽然中国大陆企业在海外并购交易总量从2011年的206宗降至2012年的191宗,但交易总金额却达到历史新高,增至652亿美元,上升幅度达54%。

西方经济体复苏步伐缓慢、欧元区持续不稳定、中国经济放缓,导致许多国内外并购交易被搁置。但这并不意味着中国大陆企业对并购交易的胃口变小了。”普华永道中国北方区企业并购服务主管合伙人钱立强指出,并购交易的潜在需求其实非常大,海外交易总额创新高也归功于中国大陆企业利用当前相对有利的海外并购环境推动交易额增长。

中国民营企业参与海外并购的比重正在逐步增加。数据显示,2012年民营企业海外并购交易金额为255亿美元,较2011年增长近两倍。民营企业积极引进工业科技和消费品相关业务,已经成为重要趋势。“大量民营企业海外并购交易将国外先进的流程、技术、知识产权和品牌引入中国市场。”普华永道中国北京咨询服务中心主管合伙人卢玉彪表示,在关注国内市场的同时,一些民营企业正通过海外并购逐步走向全球化。

卢玉彪预计,随着中国经济走向日益清晰、产业合并加速,2013年及以后一段时期,中国大陆企业在国内外进行的并购交易活动应该会强烈反弹。

私募退出或增加

随着资本市场发展,私募股权已经成为企业发展的重要资金来源。不过,2012年我国私募股权行业整体表现却相对低迷。

根据普华永道统计,2011年面向中国投资的私募股权、风险投资基金募集金额达到历史最高水平,但2012年募资情况低于预期。人民币基金共募资203亿美元,同比下降了36.16%,基金数量也从280家下降至117家。从投资领域看,2012年私募股权基金主要关注于我国的战略型行业,如消费、医疗、媒体和娱乐、高科技以及服务相关的行业。

报告显示,尽管IPO仍然是私募股权、风险投资基金最好的退出方式,但在2012年IPO退出数量已经显著下降,由2011年的171宗下降至98宗。其中,有70宗通过港交所退出,沪、深交易所共22宗,纽交所等其他渠道退出6家。

“私募基金行业整体正在进入‘退出期’,大量积压的‘退出’需求已经超出了IPO市场的吸收能力。”钱立强表示,“未来私募基金通过并购退出和二次销售退出将更为频繁。预计私募股权基金投资数量在2013年二季度后将有所回升,同时也将有更多私募股权、风险投资基金交易退出的案例发生。”

前十大股东八位“冬眠”

位江苏本地人士对中国证券报记者表示。

1月31日晚间,*ST炎黄发布的股东大会数据进一步显示,当天仅有168名股东参与投票,其中出席现场会议的股东持有上市公司总股份的26.56%,出席网络投票的股东166人,共计持有公司总股份的4.6272%。而*ST炎黄截至2012年三季度末的在册股东总数为5108户。

事实上,长期停牌后,不仅是中小股东失去了参与热情,*ST炎黄的一

前十大股东也似乎在“冬眠”。

中国证券报记者了解到,*ST炎黄前10大股东中,参与当天现场和网络投票的股东仅有两位,另外8位股东均未参与投票。而中国证券报记者翻阅*ST炎黄过往公告注意到,对公司持股9.71%的银通创业投资有限公司、持股3.93%的上海金专资产管理有限公司、持股0.55%的上海合意实业有限公司等前十大股东的持股时间均超过8年,他们在*ST炎黄“退市”决策上的缺席让人意外。

借壳三连败 后续重组悬

这是沪、深两市退市新规发布后首个决定公司退市命运的股东大会,在出席*ST炎黄的退市股东大会之前,中国证券报记者曾设想会有很多矛盾、冲突与波折,然而股东大会现场气氛一如既往,平静且又融洽。

中国证券报记者1月31日来到位于常州市新北区太湖东路软件园创意楼的*ST炎黄所在地时,公司办公室内一片宁静,全然看不出退市前夜的压迫感,包括公司董事长卢珊在内约10名员工忙前忙后,既支

撑着公司的日常事务运作,也在为临时股东大会做着准备。

6人,5人,3人——现场参会的股东及股东代理人人数始终在变化,直到现场股东大会开始前,参会股东人数才最终明朗:2人!一位来自常州本地的法人股东代表在填好表决意见后,便起身与公司高管告别,留下公司第一大股东中企华盛和另一位持股占比较低的股东独守会场。

连续停牌超过六年,很多股东的关注热情已经耗尽了。”现场的一

位江苏本地人士对中国证券报记者表示。

1月31日晚间,*ST炎黄发布的

股东大会数据进一步显示,当天仅有168名股东参与投票,其中出席

现场会议的股东持有上市公司总

股份的26.56%,出席网络投票的

股东166人,共计持有公司总

股份的4.6272%。而*ST炎黄截

至2012年三季度末的在册股

东总数为5108户。

事实上,长期停牌后,不仅是中

小股东失去了参与热情,*ST炎黄的

前十大股东也似乎在“冬眠”。

中国证券报记者了解到,*ST炎黄前10大股东中,参与当天现场

和网络投票的股东仅有两位,另外

8位股东均未参与投票。而中国

证券报记者翻阅*ST炎黄过往公

告注意到,对公司持股9.71%

的银通创业投资有限公司、持

股3.93%的上海金专资产管

理有限公司、持股0.55%的上

海合意实业有限公司等前十大

股东的持股时间均超过8年,

他们在*ST炎黄“退市”决策

上的缺席让人意外。

恢复上市遥遥无期

退市新规的出台和退市整理板的开通,一度让市场投资者对退市公司进驻整理板存有期待,但继*ST创智宣布直接退市后,*ST炎黄经股

东大会审议同样宣布直接退市,退市整理板迎了个空。

*ST创智与*ST炎黄的坠落轨迹如出一辙,同样是在1998年,创智软件园借壳五一文实现上市,成为国内首批登陆资本市场的软件类上市公司,并成为资本市场借壳的经典

案例,不料最终还是同样沦为首批退市公司。

在15年的资本市场生涯中,*ST创智和*ST炎黄有着很多类似的地方,它们均于1998年在深主板上市,均曾因重大违规担保遭遇中国证监会立案调查,均连续10年扣非净利润为亏损,均从2009年开始营业收入为0,即使在被暂停上市后,也都曾欲牵手地产企业进行重组上市,却均因房地产调控而落败。

不过,*ST炎黄未料到,接手

*ST炎黄后的重组历程充满坎坷,

不仅要为解决*ST炎黄的历史问题

和债务危机投入极大的资金和精力,

还撞上了*ST炎黄早在2006年前涉

嫌财务造假的“东窗事发”。

中企华盛在推动完成*ST炎黄股权分置改革后发起的三次借壳重组也均告失败。

2009年8月,*ST炎黄拟定向增

发5.15亿元收购北京润丰房地产公

司。在一些机构投资者看来,处于朝

阳领域的房地产业注入*ST炎黄的

“好壳”,应是拍板即合的好事,却不

料突然遭遇我国历史上最严厉的房

地产宏观调控变革。历时1年后,*ST

炎黄宣布鉴于宏观调控政策导致的

不确定因素,终止与润丰投资集团、

林宝定签订的《发行股份购买资产

协议》。

2011年4月,中企华盛再次开始

筹划*ST炎黄与广东南方报业传媒

集团有限公司进行重大资产重组。

消息一出,许多中小股东对炙手可

热的传媒资产注入*ST炎黄拍手相庆

,业内人士也认为本次重组将势在必得。然而,根据有关规定,该资产

重组涉及行业准入,需取得中宣部的批复文件,南方报业集团连续

两次沟通未果,*ST炎黄只得暂停与

南方报业集团的资产重组,失望再

一次上演。

一次次重组失败后,中企华盛

并未气馁,2012年2月再次筹划*ST

炎黄资产重组,给后续的重大资产重

组留下悬念。

中国证券报记者多方了解到,目前退市公司股东最为关注的是,现有的恢复上市机制仅提供了一个通道,规则却过于空泛,缺乏对恢复上市标准、决策部门的定位,可操作性因而不足。且退市公司恢复上市需要在场外交易市场交易18个月或一个完整的会计年之后,由此产生的经营或重组方面的不确定性,对于中小股东而言意味着诸多不可忽视的风险。

*ST炎黄上市15年的重组轨迹

时间	重大事件	结果及意义
1998年5月29日	*ST炎黄的前身“金狮股份”登陆深交所	募资2049万元
1999年9月	公司与金狮工贸集团和中软银通进行资产置换	首次重组失败
2000年9月	常州东普科技受让江苏神鸡集团所持的26.83%股权	公司大股东换位
2000年11月	公司由“金狮股份”更名为“炎黄在线”	